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(时间：45分钟　分值：100分)
一、选择题(每小题4分，共44分)
(2017·日照模拟)读近300年来全球不同类型土地面积的变化示意图，回答1～2题。
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1．导致图示不同类型土地面积变化的根本原因是(　　)

A．全球变暖　　　　　　　　B．人口增加

C．植被破坏                D．自然灾害

2．图示不同类型土地面积变化趋势对地理环境的影响包括(　　)

A．生态环境趋于好转       B．河流含沙量减少

C．旱涝灾害频率降低        D．水资源短缺加剧

【解析】 第1题，根据图中信息分析可知，近300年来土地利用中耕地和牧场面积增加，森林和草原面积减少，形成该种变化的根本原因是人口增加导致生存压力增大，大面积过度开垦牧场和大面积砍伐森林。第2题，草原和森林面积减少会导致生态环境恶化；水土流失加重，河流含沙量增大；旱涝灾害频发；水资源短缺加剧。
【答案】 1.B　2.D

碳汇是指从空气中清除二氧化碳的过程、活动或机制。主要是指森林生态系统吸收并储存二氧化碳的能力。读我国部分省区森林生态系统活立木(指林地中生长着的林木)、林产品与土壤含碳量比例图，回答3～4题。
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3．森林生态系统中南方省市土壤的含碳量比北方省市土壤的含碳量比例小，影响因素主要是(　　)

A．气候因素                B．政策因素

C．人为改造                D．树种原因
4．在相同的森林面积和密度，以及相同的外部环境下，活立木的碳汇能力比较高的森林类型是(　　)

A．针阔混交林            B．常绿阔叶林

C．落叶阔叶林            D．落叶灌木丛

【解析】 第3题，我国南方土壤中含碳量比北方比例小，主要是南方气温高，降水多，有机质分解快，淋蚀多造成的。第4题，在相同的森林面积和密度，以及相同的外部环境下，常绿阔叶林叶面面积大，光合作用能力强，吸收并储存二氧化碳的能力强，活立木的碳汇能力比较高。
【答案】 3.A　4.B

5．(2017·西安模拟)下图是我国具有代表性的两大水土流失分布区。①②两区域中(　　)
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A．①区域陆地自然带为温带草原带，②区域为热带雨林带

B．①区域土壤肥沃，②区域土壤贫瘠

C．①区域水稻种植业发达，②区域商品谷物农业发达

D．①区域丘陵面积比重大，②区域平原面积比重大

【解析】 ①是我国的东北地区，②是我国的东南丘陵地区，东北地区土壤肥沃，而东南丘陵地区为红壤，土壤贫瘠。①区域为温带森林，是我国商品农业基地，平原面积广阔。②是亚热带常绿阔叶林地区，以季风水田农业为主，丘陵面积大。
【答案】 B

台田是一种被广泛应用于盐碱地区的特殊耕作模式，堆土成台在上耕作，挖沟为渠也可放养水生生物。农场盐碱荒地修台田时先在底部铺塑膜、塑膜上铺暗管，然后堆土成台田。试验利用海冰水(海水结冰，含盐量变小，可用于灌溉，不会加大土壤含盐量)在作物春季干旱的关键期进行灌溉，并在台田底部采用下铺塑膜、塑膜上铺暗管的措施以提高洗盐和排盐的效果。结合水盐运动示意图，回答6～7题。
[image: image5.png]p Nt o p Nt
7= K% s CHTKIRDE
} § Vvy
HAMEELIERE \ \ \iﬁ%i@)%‘ﬂiﬁﬁ:
||7J<Jinl: | i KEETR| 135





6．我国盐渍土主要分布区的(　　)

A．地下水水位高，土壤蒸发量小，降水下渗量较多

B．地下水水位高，土壤蒸发量大，降水下渗量较少

C．地下水水位低，土壤蒸发量小，降水下渗量较多
D．地下水水位低，土壤蒸发量大，降水下渗量较少

7．下列对于台田的相关叙述正确的是(　　)

A．台田主要分布在西北地区

B．该农场盐碱荒地试验会加剧该地区水资源危机

C．下铺塑膜主要起到减少土壤蒸发的作用

D．塑膜上铺暗管主要起到抑制返盐作用

【解析】 第6题，从图中分析，盐分聚集在地表的条件是地下水水位较高，通过蒸发使盐分在地表聚集，而降水较少，淋溶作用小。第7题，台田是治理盐碱荒地的模式之一，主要是在地势平坦的耕地地区、沿海地区，华北地区非常适宜；利用海冰水，不会加剧水资源危机；下铺塑膜主要是增强排盐效果；塑膜上铺暗管主要起到抑制返盐作用。
【答案】 6.B　7.D

(2017·赣州模拟)鄱阳湖被称为“长江之肾”“鸟类天堂”。下图为近年来鄱阳湖枯水期水位时间统计情况，读图回答8～9题。
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8．据图分析，下列叙述正确的是(　　)

A．水位低于12米天数呈持续上升趋势

B．水位低于12米天数最多的年份，也是水位低于10米天数最多的年份

C．丰水期总体呈现开始晚、结束早的趋势

D．枯水期总体呈现开始晚、结束早的趋势

9．若在鄱阳湖入长江口处建一座大闸，其作用主要是(　　)

A．提高发电能力                 B．增加灌溉水源

C．改善航运条件                 D．调节河湖水量

【解析】 第8题，从图中的数据可以得出，水位低于12米天数呈波动性变化；从水位低于12米和10米的天数来看，枯水期在增加，因此可以判断丰水期总体呈现开始晚、结束早的趋势，本题选择C项。第9题，注意题干是在鄱阳湖入长江口处建一座大闸，主要应是调节河湖水量。平原地区落差小，不是为了提高发电能力。通过调节水量，可以增加灌溉水源，改善航运条件，但前提首先是调节水量，因此本题选择D项。
【答案】 8.C　9.D

科尔沁地区位于内蒙古东部的西辽河中下游的通辽市附近，历史上曾经为水草丰美的疏林草原景观，但现在已是中国最大的沙地。下图为科尔沁沙地重心变迁图，读图回答10～11题。
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10．科尔沁沙地重心移动的主要原因是(　　)

A．过度樵采破坏固定沙丘的植被

B．过度垦殖导致沙地向草原腹地推进

C．严重超载放牧导致草场退化

D．水资源利用不当，浪费严重

11．科尔沁地区的可持续发展方向是(　　)

A．扩大坡耕地面积，提高粮食产量

B．大量开垦荒地，提高人均耕地面积

C．大规模机械化耕作，建设商品粮基地

D．退耕还林(草)，发展舍饲养殖

【解析】 第10题，由于科尔沁草原位于农牧交错带，过度垦殖导致沙化土地连片发展，重心总体向西北移动。第11题，科尔沁地区地处季风区、非季风区的过渡地带，自然因素很不稳定，降水量较小，因此退耕还林还草是该区域农业可持续发展的前提。  
【答案】 10.B　11.D

二、综合题(共56分)
12．(28分)(原创)阅读图文资料，完成下列要求。
曼扎塘湿地自然保护区是若尔盖湿地的重要组成部分，位于黄河上游河曲地区。整个保护区划分为三大功能区，15条溪流汇入，从1972年至今通过挖渠排水等措施改良沼泽增加草地8 000多公顷，载畜率为158.1%。
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(1)试分析曼扎塘湿地的形成原因。
(2)近几十年来，曼扎塘湿地退化现象十分明显，湿地面积不断减少，以人为因素的影响更为直接严重。请列举造成若尔盖湿地退化的人为因素。
(3)可采取哪些措施有效地保护曼扎塘湿地？

【解析】 第(1)题，湿地的形成主要从“来水”和“去水”两个角度分析。“来水”有降水、冰雪融水、径流输送和地下水补给等；“去水”主要有径流排出以及蒸发、下渗。图示曼扎塘湿地位于青藏高寒区，结合其自然条件分析湿地的成因。第(2)题，高原湿地的人为破坏，主要是过度利用和人为改变湿地功能。如文字材料所示的挖渠排水，改良沼泽增加草地、载畜率高达158.1%等。第(3)题，湿地的有效保护，要针对破坏原因有的放矢地采取措施。
【答案】 (1)海拔高，气温低，地表水蒸发弱；多条河流汇聚；地势相对低平，排水不畅；冻土阻隔，水分下渗少。(2)改良沼泽增加草地；过度放牧；排水渠道截断了进入湿地的水源。(3)停止沼泽排水，逐步退草还湿；保证周围河流对湿地的水源补给；控制载畜量。
13．(28分)(2017·苏州模拟)石漠化是温暖湿润的气候条件下和岩溶及其发育的自然背景下，受人为活动干扰，地表植被遭受破坏导致土壤严重流失，基岩大面积裸露或砾石堆积的土地退化现象。贵州山区农村薪柴比例占生活能源比重较大。图甲为贵州石漠化面积百分比图，表为山区坡度与土层厚度及侵蚀状况关系，图乙为贵州某小区域农业生产布局新颖模式图。读图文资料完成下列各题。
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山区坡度与土层厚度及侵蚀状况关系表

	坡度
	10°～15°
	15°～25°
	25°～35°
	>35°

	有机质厚度(cm)
	20
	16
	13
	6

	土层厚度(cm)
	100
	82
	74
	<30

	土壤侵蚀量

(t/km2 a－1)
	285
	3 150
	11 700
	>32 000
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(1)依据图甲和表中信息，归纳石漠化与地形高度、坡度之间的关系并分析原因。
(2)图乙中显示该地区发展沼气是解决农村生活能源的重要措施。说明该地农村发展沼气对山区农业生态环境的有利影响。
(3)分析图乙中大力建设水利设施的原因。
【解析】 第(1)题，读图分析并归纳石漠化与地形高度、坡度之间的关系。形成原因结合题干材料分析，石漠化主要与水土流失有关，而水土流失与降水、地形、坡度等相关，正确分析其相互关联性即可。第(2)题，沼气的开发利用在生态环境保护、经济效益等方面有重要影响，本题要从对山区农业生态环境有利的影响角度来分析，具体有提高能源利用率，减少植被砍伐，改善生态环境，保持土壤肥力等。第(3)题，图乙中大力建设水利设施的原因从生产和生活、当地自然生态环境如地形、土壤、气候等方面来阐述。
【答案】 (1)海拔大于1 000米的地区，石漠化比例大于海拔小于1 000米的地区；地形坡度越大，有机质含量越少，土层越薄，越容易发生石漠化。因为随着海拔升高，降雨强度和风蚀能力增强；地形坡度越大，土层厚度越薄，地表径流速度越快，地表径流量越大，对地表冲刷越大，越容易石漠化。
(2)改善农村生态环境；减少植被砍伐，可以减少石漠化；沼渣沼液恢复保持土壤肥力；提高能源利用率。
(3)地形起伏大；喀斯特地貌，地表水缺乏，容易渗漏；土层浅薄，保水能力弱；季风气候区，降水集中，季节变化大；农业生产和生活的需要。(答出其中四点即可)
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